

老人、檔案、文化

張小軍

香港中文大學人類學系

1993年，我為碩士論文選擇研究地點而第一次到閩東地區的「陽村」（村名為作者所作的化名）。在這以前，我曾聽朋友說過，陽村有著名的藍田書院，歷史上朱熹曾經先後兩次到這裏講學，陽村因而有「先賢過化之鄉」的美譽。縣裏的朋友帶我驅車離開縣城，經過兩個多小時的山路，方才到達陽村。接待我的是名叫理民的老人，他年近七旬，卻十分健談。一說起陽村歷史，老人第一個便談朱熹，因為這是個能為地方增色的「權力話語」。這幾年，老人已經有兩篇文章在省哲學年會中發表，一篇是考訂慶元黨禁之後朱熹的行踪(1994)，另一篇是考證朱熹的老師李侗的祖籍(1995)。兩篇文章都是和陽村地方文化有密切的關係。我倆出於各自的原因，對陽村地方文化產生的共同情結，使友誼日深，也使我終於有機會看到一批珍貴的村落檔案。

這批檔案是老人特別留下來的。老人在1949年參加游擊隊，1951年任區委副書記，隨後在鎮反中因參加過民間宗教組織同善社，被打成歷史反革命，文革後獲平反，他爺爺是清末舉人，父親早年行醫，大概是鄉村士大夫的遺風所致，使他捨不得那許多霉氣撲鼻的文字符號。他坦然告訴我這是在為村裏做的一件好事。

這批檔案主要始自解放後，包括土改的土地分配清冊（其中部分已為蟲蛀），解放以來的財務帳目，這批資料估計各有百多冊。還有少量的土地契

約，有若干為清和民國時期的（請參看附圖）。另外歷年的各種報表和文件，也有幾十卷。信手拈來一卷(1956)，目錄如下：

1. 陽村鎮愛國社初步檢查整頓報告
2. 基層選舉情況調查表
3. 陽村龍過溪渠道勘定報告
4. 社員股金統計表

村落檔案，相信歷經中國大陸多次政治劫難，能保存下來實屬不易。同時陽村尚有一些石碑、祠堂、廟宇和墓葬古跡。最早的題字碑是朱熹所書「藍田書院」，文字碑是元代李氏宗祠重修的記事碑，由大學士王約和郭貫所撰。由於閩東北是宋明理學的發源地，理學在這地區的地方文化發表上有其特殊的歷史影響，故可以相信陽村一帶的宗族演變，與珠江三角洲有不同的歷史契機和過程。在相對完整的地方檔案和各種資料的配合下，有利於我們研究陽村的地方文化的形成及此士大夫文化的發展和衰落。

目前，我正計劃編輯一套「村落文化叢書」的陽村資料集，300多頁的碑記已經初步整理完成。另外，《余氏圖譜》有近百幅祖先畫像以及小傳，土改資料亦已在30年以外。這使公開出版資料集，在理論上似乎是可行的。其餘十幾部族譜中，亦有豐富的地方史料，加上陽村古建築圖冊，在配合上述資料的情況下，亦有出版和研究的價值。

